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  جباليحمّد م: إعداد الأستاذ                            مختصراللیل دّتابع لل                        ثانویّة عبد العزیز الشّریف 
  2010/2011:السنة الدراسیّة                             )الصفحة الثانیة   (                                                  الوادي    

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  :المماس)12

   تبقى لطرح سؤال المماس، لكنْ-با تقری-ُ  صِیَغ ھناك سِتّ
   على أيٍّ ھي المفتاح للإجابة0xمعرفة فاصلة نقطة التّماس 

  . منھا كما سنرى
   للمنحنياكتب معادلة المماس : ) العادیّة (الصّیغة الأولى/1 
  fC0 عند النقطة ذات الفاصلةx.  
0: نكتب الدستور  :الإجابة  0 0( ).( ) ( )y f x x x f x′= − +  
  . المعطاة بقیمتھا0xحیث نُعوّض    
 عند  fC اكتب معادلة المماس للمنحني:الصّیغة الثانیة/2 

  .0yترتیبالنقطة ذات ال
0نحلّ المعادلة : ابةالإج  0( )f x y= 0 ، وعند تعیین قیمةx   

  . نكون قد عُدنا إلى الحالة الأولى
  fCللمنحني -أكثر أوْ -بیّن أنّھ یوجد مماس :ةلثالصّیغة الثا/3 
  . aیساوي)  توجیھھ أوْ معامل( میْلُھ  
)0نحلّ المعادلة : الإجابة  )f x a′   )أوْ قِیَم( ، وعند تعیین قیمة=

   0xُحالة الأولىى اللإكذلك دنا  نكون قد ع.  
  .عدد الحلول یدلّ على عدد المماسات : ملاحظة

   fCللمنحني -أوْ أكثر -بیّن أنّھ یوجد مماس :ةرابعالصّیغة ال/4 
yیوازي المستقیم ذا المعادلة   ax b= +.  
)0المعادلة  نحل: الإجابة  )f x a′   .)ثانیةالحالة العُدنا إلى ( =
   fC للمنحني-أكثرأوْ -بیّن أنّھ یوجد مماس:ةخامسالصّیغة ال/5 
yیُعامد المستقیم ذا المعادلة   ax b= +.   
.0المعادلة  نحل :الإجابة  ( ) 1a f x′ = −.   
   fC للمنحني-أوْ أكثر-بیّن أنّھ یوجد مماس:ةسادسالصّیغة ال/6 
) ذات الإحداثیّيْیشمل  النقطة   , )α β.  
0 نحلّ المعادلة: الإجابة  0 0( ).( ) ( )f x x f xβ α′= − +  

 . نكون قد عُدنا إلى الحالة الأولى0x)أوْ قِیَم(  عند تعیین قیمة 
  :   إذا كان:النقطة الزّاویّة)13

  
0

0
1

0

( ) ( )lim
x x

f x f x l
x x→

−
=

−≺
 و 

0

0
2

0

( ) ( )lim
x x

f x f x l
x x→

−
=

−f
.  

1  عددان حقیقیّان2l و1l حیث 2( )l l≠ھو، فالتفسیر الھندسي   
  .fCللمنحني نقطة زاویّة: 0xأنّ النقطة ذات الفاصلة 
   :لى الشكل التالي  قد تُكتب النھایتان السابقتان ع :1ملاحظة 

0 0
1

0

( ) ( )lim
h

f x h f x l
h→

+ −
=

≺
0وَ 0

2
0

( ) ( )lim
h

f x h f x l
h→

+ −
=

f
  

  : النقطة الزاویّة ھماعند  نصفيْ المماسیْنمعادلتا :2ملاحظة 
0 0 0

0

( ).( ) ( )dy f x x x f x
x x

 ′= − +


≥
0 وَ  0 0

0

( ).( ) ( )gy f x x x f x
x x

 ′= − +


≤
  

0: عِلما أنّ    1( )gf x l′ 0     وَ      = 2( )df x l′ =.   
   موجودة حتّى لو كانت إحدى  تبقى النقطة الزاویّة:تـنـبـیـھ 

  .∞− أو ∞+  وَ الأخرىl النھایتیْن السابقتیْن عددا حقیقیّا 

  :استنتاج تمثیل بیاني من آخر)14 
  -مثلا -hCقد یُطلَب منّا أنْ نستنتج منحنیاً آخر ،fCاءبعْد إنش 

    :یأتي؛ و یكون الاستنتاج حسب صیغة السؤال كما سhدالةل
) : حیثh منحنيhCاستنتج: الصّیغة الأولى/1 ) ( )h x f x=  
) على المجالات التي تكون فیھا)1  :الإجابة     ) 0f x ≥  

  ) على محور الفواصل أو فـوْقـھfC أي یكون فیھا(   
)نحصل على     ) ( )h x f x=ومنھ ،hCینطبق على fC.  

)على المجالات التي تكون فیھا  )2    ) 0f x ≺  
  ) الفواصلتحت محور fCأي یكون فیھا(     
)نحصل على     ) ( )h x f x=   fC نظیرhC، ومنھ یكون−
  . الفواصل إلى محور بالنسبة   
):  حیثh منحنيhCاستنتج :الصّیغة الثانیة/2 )( )h x f x=  

  .جیّة زوh أنّأنْ نثبتب منّا أوّلاً طل یُ ما غالباً:ملاحظة  
0xإذا كان)1:الإجابة   fx و≤ D∈) الموجب منالجزءfD(  
)نحصل على   ) ( )h x f x=ومنھ ،hCینطبق على fC.  
   بالتناظر بالنسبة إلى محور hCبقي مننكمل الجزء المت)2    
  . زوجیّةh التراتیب لأنّ  

):حیثh منحنيhCاستنتج: لثةالصّیغة الثا/3 )( )h x f x= −  

  . زوجیّةhمنّا أوّلاً أنْ نثبت أنّغالباً ما یُطلب : ملاحظة  
0xإذا كان)1:الإجابة   fx و≥ D∈) الجزء السالب منfD(  
)نحصل على   ) ( )h x f x=ومنھ ،hCق على ینطبfC.  

   بالتناظر بالنسبة إلى محور hCنكمل الجزء المتبقي من)2     
  . زوجیّةh التراتیب لأنّ  

):ثحیh منحنيhCاستنتج :ةرابعالصّیغة ال/4 )( )h x f x= −  

  . بالنسبة إلى محور الفواصل fC ھو نظیرhC :الإجابة  
):حیثh منحنيhCاستنتج:ةخامسالصّیغة ال/5 )( )h x f x= −     

  . بالنسبة إلى محور التراتیب fC ھو نظیرhC :ابةالإج  
:       التي تحقق hالدالة  منحنيhCاستنتج :ةسادسالصّیغة ال/6

( )( )h x f x= − −.   
                 . بالنسبة إلى مبدأ المعلم fC ھو نظیرhC :الإجابة  

  : التي تحقق hالدالة  منحنيhCاستنتج :سابعةالصّیغة ال/7
    ( )( )h x f x a b= +    عددان حقیقیّانbو aحیث    ؛ +

a بالانسحاب ذي الشعاعfC منhCنستنتج: الإجابة  
V

b

→ − 
 + 

.  

  : التي تحقق hالدالة  منحنيhCاستنتج :ةثامنالصّیغة ال/8
     ( )( ) .h x k f x=   ؛ k ∗∈¡.  

) بالتآلف fC منhCنستنتج: الإجابة   , , )A x x y y k′ ′.  
  .د إلیھا ، وغیرھا شبیھ بھا أو یعو أبرز الحالات ھذه:ملاحظة 

  ...)یُـتبـع(                                                                        
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